

Дети будут под защитой

Международная организация труда (МОТ) недавно открыла во Всеволожске реабилитационный центр для детей, подвергающихся трудовой эксплуатации. Кроме того, с начала 2004 года МОТ начала реализовывать образовательную программу во Всеволожском районе.

Международная организация труда, входящая в структуру ООН, с 2000 года осуществляет в Петербурге и Ленинградской области проекты помощи безнадзорным детям, которые вовлекаются в уличный труд, подвергаются различным формам эксплуатации.

Во Всеволожске в конце прошлого года открылся реабилитационный центр, расположенный на улице Шишкана, дом 21. Его материально-техническое оснащение было осуществлено за счет областных и федеральных программ. МОТ методически и финансово координирует социальные программы, оплату работы персонала, покупку дополнительного оборудования, приобретение медикаментов. На эти цели предполагается потратить 50 тысяч долларов.

Пилотный проект

Центр во Всеволожске представляет собой двухэтажное здание с несколькими входами, что позволит одновременно работать с несколькими группами детей. «Мы планируем помочь в центре в течение года 30 девочкам, которые смогут получить здесь психологическую помощь, заниматься в кружках. Кроме того, возможности центра позволят работать с 40 семьями. Также предполагается оказание медицинской помощи детям и поддержание уличной социальной службы Всеволожска», — рассказывает Вера Севастьянова, национальный эксперт программы по искоренению детского труда Международной организации труда.

Штат центра составляет 15 человек, которые развивают различ-

ные направления: медицинское, социальное и психологическое. Среди основных задач — помощь девочкам, подвергающимся различным видам эксплуатации, реабилитация семей, медицинская помощь детям. Все модели реабилитации основываются на опыте Петербурга, который был накоплен совместно с различными государственными и негосударственными организациями, такими, например, как Фонд защиты детей и Санкт-Петербургский центр профессиональной ориентации при Министерстве труда РФ.

Спасти ребенка

В Ленинградской области у МОТ несколько проектов по реабилитации, приоритетами в которых являются помощь девочкам и малолетним детям. По данным проведенного в 2001 году исследования, 100% работающих уличных девочек вовлечены в наихудшие формы детского труда, то есть принудительный и рабский труд, вовлечение в проституцию, порнографию, противоправную деятельность и опасные работы.

Предполагается, что девочки будут посещать центр несколько раз в неделю во второй половине дня, так чтобы у них была возможность не пропускать занятия в школе и они были ограждены от опасности ухода на улицу. Социальные педагоги центра будут наблюдать за школьной посещаемостью. В случае, если девочка не ходила в школу в течение некоторого времени, сотрудники центра совместно с работниками управления образования будут искать индивидуальное



решение проблемы. Дети смогут остаться на ночь дома, но в экстренных случаях возможно размещение в центре. В случае недоедания будут предприняты меры для организации питания.

Все девочки, приходящие в центр, пройдут на добровольной основе обследование у гинеколога. Особое внимание будет обращать на выявление и лечение заболеваний, передающихся половым путем. Кроме того, врач-гинеколог будет давать девочкам практическую информацию, касающуюся сексуального воспитания (личная гигиена, способы и средства контрацепции и т.д.).

Психологическая программа будет сопровождаться развитием творческих способностей и ремесленными обучающими курсами. Девочки будут заниматься на курсах флористики и компьютерной грамотности. Как показал опыт, полученный в Петербурге, творческое развитие улучшает действие реабилитационных мер.

«Конечно, то число детей, которое может обслужить центр, явно меньше реальных потребностей. По нашим исследованиям, во Всеволожском районе в помощи нуждаются около тысячи детей», — приводит данные Вера Севастьянова.

Образовательная составляющая

Международная организация труда в начале 2004 года приступила к реализации образовательного проекта, направленного на предотвращение ухода детей на улицу. Предлагаемая программа действий нацелена на создание в районе эф-

фективного механизма профилактики детского труда на уровне школ. В дальнейшем предполагается использовать данный механизм в других районах. Деятельность школ по профилактике детского труда поддержана правительством области и Комитетом по образованию Всеволожского района.

В рамках программы запланирован большой набор мероприятий. Это, главным образом, оказание прямой помощи детям экспериментальных школ, совмещающим уличный труд с учебной в школе, которые находятся на грани ухода из школы. Также предполагается разработка и печать методических материалов для учителей, проведение обучающих семинаров.

Четыре площадки

Практическая деятельность будет осуществляться в четырех выбранных школах Всеволожского района, расположенных в поселках Вартемяги, Бугры, Рахья и имени Свердлова. Понимая особую роль школы в вопросах профилактики детского труда, Комитет по образованию Всеволожского района совместно со специалистами МОТ проведет специальное обучение учителей выбранных школ.

Программа действий будет осуществляться всеми органами системы образования Всеволожского района. На районном уровне руководить деятельностью в рамках программы станет Комитет по образованию. Работники комитета будут взаимодействовать с заместителями директоров по воспитательной работе, социальными педагогами и психологами выбранных школ.

Языком цифр
об образовательном проекте
Непосредственными участниками данной образовательной программы действий станут:

— 120 детей, совмещающих работу на улице и учебу, а также дети, которые подвергаются риску начать работать, выявленные в четырех школах Всеволожского района;

— 22 работника выбранных школ Всеволожского района, которые будут обучены эффективным методам профилактики детского труда;

— 10 специалистов Комитета по образованию Всеволожского района, которые благодаря новым административным возможностям к концу программы действий получат возможность координировать и осуществлять программы, направленные на борьбу с детским трудом в системе образования;

— 100 специалистов системы образования и представителей правительства Ленинградской области, которые будут обучены новым методикам профилактики детского труда в школах.

В каждой экспериментальной школе будет выявлена целевая группа, состоящая из уже работающих детей и детей, подвергающихся риску начать работу на улице (приблизительно 30 человек в каждой школе). Школьные социальные педагоги и психологи проанализируют информацию о семьях этих детей, причинах, побуждавших их начать работать, рисках, с которыми они сталкиваются, количестве прогулов и т.д. Полученные данные будут представлены в Комитет по образованию Всеволожского района, где на их основе разработают обучающую программу.

Новации в традиции

Предполагается, что на основании планов работы, осуществленных в школах поселков Вартемяги, Бугры, Рахья и имени Свердлова, будут разработаны рекомендации по борьбе с детским трудом для всей системы образования Ленинградской области. Проект рекомендаций будет подготовлен к обсуждению на заключительном семинаре.

«На семинаре также предполагается распространить пособие, разрабатываемое Комитетом по образованию Всеволожского района. В нем будут описаны мероприятия, проведенные в школах с целью борьбы с детским трудом. Пособие станет примером хорошей практики и будет рекомендовано для дальнейшего использования», — рассказывает Вера Севастьянова. Остается надеяться, что все эти благие начинания помогут детям достойно войти во взрослую жизнь.

Кирилл ЛАРИОНОВ
Фото Дмитрия ДЕНИСОВА

